

巅峰对决成一边倒 第13次加冕法网冠军

# 纳达尔无愧为“红土之王”

当纳达尔碰上德约科维奇，自然有数不清的话题，更何况这场较量发生在法网决赛的舞台。人们大多清楚纳达尔在红土赛场上的强势，认为西班牙人在决赛中会是占优的一方，但在赛前估计也没有多少人会想到，纳达尔会以一种如此霸道的姿态完成加冕。北京时间12日凌晨，纳达尔在2020法国网球公开赛男单决赛中以6比0、6比2、7比5的比分直落三盘，横扫头号种子德约科维奇夺冠。

这场比赛的胜利让纳达尔创下了一连串的纪录。纳达尔成功拿到了他的第20座大满贯奖杯，他追平了费德勒的纪录，并列成为世界上夺得大满贯次数最多的男选手。这也是纳达尔在法网收获的第100场胜利，在15年间，纳达尔在法网狂揽13冠，而此次夺冠也是纳达尔历史上第四次以不丢一盘的战绩在法网加冕。纳达尔再一次证明自己“红土之王”的称号并非浪得虚名，在罗兰加洛斯的红土之上，纳达尔就是当之无愧的绝对王者。

## 侧记

### 难言精彩的法网男单决赛 但注定被铭记

可以容纳15000人的菲利普·夏蒂埃球场，由于只坐了约1000名观众，显得空空荡荡，这已经是新冠肺炎疫情之下法国政府规定的大型集会人数上限。

场地中央，聚光灯下的焦点依然是那个熟悉的身影——“红土之王”纳达尔，与往年唯一不同的是，他的脸上多了一只玫红色的口罩，这是他在本届赛事中的“标配”。

站在纳达尔身边的是刚刚输掉比赛的德约科维奇，有些失落，但还算平静。

在这场两人的第56次对决中，纳达尔以一种出人意料的方式——6:0、6:2、7:5，横扫对手，拿到个人第13个法网单打冠军。首盘比赛，西班牙人甚至送给了世界第一一个“零蛋”。

最后一局，纳达尔轰出一记Ace球结束了比赛。夺冠后的他双膝跪地，用力摆动着双臂，面朝对面的看台咧嘴大笑。看台上坐着他的父亲、妻子、妹妹以及教练莫亚。

从过程来看，这样一场一边倒的决赛，很难称得上精彩，考虑到对阵双方是纳达尔与德约科维奇，甚至可以说比赛的激烈程度远远达不到观众的期待。

但在新冠肺炎疫情仍肆虐全球背景下，伴随着多项纪录的诞生，10月11日这场法网男单决赛已经足够经典，也注定将为人所铭记——

这场胜利，让纳达尔追平了费德

勒保持的20次大满贯夺冠的男子纪录。

这场胜利，给纳达尔带来了第13座火枪手杯，此前从来没有一个网球运动员在一项赛事中有如此强大的统治力。

这场胜利，还是纳达尔在罗兰加洛斯的第100场胜利，自从2005年首次参赛就夺冠以来，十多年里他在这块场地上仅仅输过两场比赛。

一系列纪录背后，于历史是一段传奇故事，于纳达尔，则是永远饱满的求胜信念，永不停歇的追求脚步以及日复一日的枯燥训练。

“纪录当然重要，我也会在意。但我并不会每天就想着这些。”纳达尔在赛后谈到自己对纪录的看法时说，“我需要有自己的节奏，做好每天的训练，打好每一场比赛。”

本届法网开赛前，纳达尔并不是那个最被看好的球员。

德约科维奇整个赛季只输掉了一场比赛，还是因为一次意外在法网被取消了比赛资格；蒂姆过去两年连续在罗兰加洛斯闯进决赛均倒在了纳达尔拍下，今年的他带着刚刚在法网夺冠的势头卷土重来。

还有场外因素。比赛从初夏推迟到秋天举行，湿冷的天气让今年更换的新球变得更重，弹跳和旋转都有所下降。纳达尔从开赛以来就不断强调，“今年是最困难的一年。”就连德约科维奇在决赛前都表示，这样的条件可能对自己有利。

然而，正如德约科维奇在赛后承认：“纳达尔证明所有人都错了。”

在这充满各种变数的2020年里，来到罗兰加洛斯，唯一不变的只有纳达尔，他依然是那个战无不胜的“红土之王”。

综合新华社、《羊城晚报》



10月11日，纳达尔在颁奖仪式上和奖杯合影。  
新华社发

## 1 比赛大多数时间都占据着绝对主动

在这场耗时2小时42分钟的较量中，纳达尔尽显优势，在比赛的大多数时间里都占据着绝对主动。纳达尔一上来就压制住了德约科维奇，后者在首盘的一发进球率只有42%，非受迫性失误高达13个，这显然不是头号种子应有的数据。纳达尔则稳扎稳打，一上来就打了小德6比0。面对如此强势的纳达尔，即便是世界排名第一的小德也没有太多对策，很快就以2比6再输一

盘。

进入关键的第三盘，小德的状态终于有所回升，而纳达尔的体力也出现了明显的下滑，双方比分一路紧咬至5比5平。在关键的第11局，小德在面临被破发时送出致命双误，胜利的天平就此彻底倒向纳达尔一侧。随后纳达尔一鼓作气，在自己的发球胜赛局连得四分，最终以一记“再见ACE”让自己第13次捧起了火枪手杯。

## 2 只在巴黎的红土上输过两场比赛

纳达尔的这场胜利含金量极高，要知道他本场的对手小德在进入2020年以来只输掉了一场比赛，还是因为在美网赛场用球不慎击打裁判。但当小德在红土赛场上遇到纳达尔，依旧无法对红土之王制造威胁。在不久前的罗马大师赛上，纳达尔爆冷不敌施瓦茨曼出局，但仅仅两周过后，他就再度证明自己在红土赛场上的绝对统治力。

第56场纳达尔和德约科维奇的对决最终以纳达尔的完胜而告终，但纳达尔在赛后依旧相当谦逊。

“恭喜德约科维奇，很抱歉今天我赢了。我们之间打了太多次，互有输赢，但幸运的是今天获胜的是我”，纳达尔在赛后还感谢了他的家人，“没有家人和团队的支持，我不可能取得如此成就，尤其是在今年如此困难的情况下。希望所有人都团结在一起，共渡难关”。

自2005年首夺法网冠军以来，纳达尔只在巴黎的红土上输过两场比赛，他的名字似乎已经和法网紧紧地联系在一起。正如法网官方社交媒体在赛后写到的那样：“100场胜利，13座法网奖杯，20个大满贯冠军，1个拉斐尔·纳达尔。”



10月11日，纳达尔在比赛中回球。  
新华社发